

**История организации колхоза «Путь к коммунизму» уходит в 1929 – 1930** годы. В селах Усть – Борзя, Первый Чиндант, Икарал создавались коммуны – «Восход», «Поворот», «Новая жизнь», «Коммунар», «Красная звезда», «Крестьянин Забайкалья». Сложное время пришлось пережить людям в те годы. Одни вступали в бедняцкие коммуны, другие присоединялись к среднякам. Но те и другие существовали короткое время.

Среди коммунаров выделялись организаторы, активные их помощники. Это Токмаков в Усть – Борзе, Бородин Матвей Степанович, Номоконов Григорий Григорьевич и его четыре брата – Савелий, Михаил, Иннокентий и Елизар в Старом Чинданте. В Первом Чинданте – братья Константин и Алексей Осиповичи Скуратовы, Власьевский Михаил Егорович, Филинов Феофан Иннокентиевич, Филинов Иван Алексеевич.

Личный скот, лошади и другая живность обобществлялась. Действовали общественные столовые. Затем коммуны распались и через некоторое время организуются артели – будущие колхозы имени Дзержинского, им. Сталина, «Новая жизнь» и «Сталинская конституция». В 1935г. артель им. Дзержинского объединена с артелью им. Сталина, в колхоз им. Сталина в колхоз им. Сталина с центром в селе Ст. Чиндант. Долгие годы колхоз возглавлял Петр Федорович Мирсанов, в разные года председателями работали: Истомин Максим Ив., Зенин Семен Никитович, Иванов Александр Михайлович. В 1953г. колхоз им. Сталина и колхоз «Новая жизнь объединяются в колхоз им. Сталина с центром в с. П. Чиндант. В разные годы колхозом руководили: Лапшаков Иван Дмитриевич, Юринский Иван Кириллович, Давыдов Дмитрий Нилович, Лапшаков Иван Иванович

В 1939г. на базе колхоза «Новая жизнь» организуется МТС, которая обслуживала 7 хозяйств района. За первые шесть месяцев ВОВ в Новозоринской МТС было подготовлено 54 тракториста, из них 42 женщины. Женщины заменяют мужчин. За рычаги трактора сели: Гаврилова Агрофена Матвеевна, Цуленкова Варвара Тимофеевна, Подшивалова Ефросинья Александровна, Лапшакова Мария Ивановна, и многие другие.

По призыву партии и комсомола на освоение целинных и залежных земель приезжают молодое поколение механизаторов. Среди первоцелинников Ново – Зоринской МТС были: Жолобов Иван Яковлевич, Петр Алексеевич Наумов, Александр Семенович Ефремов, Владимир Оконечников, Николай Иванович Белопольских затем приезжает Галимулин З.Г., были среди первоцелинников Валя Колмогорцева, Рая Роголева, Дуся Ковалева.

С 1954 по 1957 годы поднято в районе 22994 гектара новых земель, в том числе к-з «Сталинская Конституция» - 200 га., колхоз им.Сталина – 800 га., имени «Дзержинского» - 400 гектар.

В 1958 году колхоз им. «Сталинская Конституция» объединяется с колхозом им.Сталина с центром в селе Первый Чиндант – в колхоз им.Сталина. Первым председателем хозяйства, в составе которого три производственных участка на базе бывших колхозов, был избран Виктор Иванович Коврижных.

С июля 1961 года колхоз переименован в колхоз «Путь к коммунизму». Одиннадцать лет Виктор Иванович возглавлял хозяйство. При нем положено начало социальному переустройству сел; на центральной усадьбе построены СДК, средняя школа, МТМ, автогараж, в трех селах построены комплексы, где размещены: клуб, медпункт, библиотека, начальная школа.

С поступлением в колхозы новой техники на поля, внедрения машинного доения коров и механизации ферм, жизнь требует новых кадров механизаторов и повышения их знаний. Имея собственные кадры специалистов, опытных механизаторов способных вести курсы, руководство колхоза, партийная организация решают открыть у себя на месте курсы переподготовки и подготовки кадров. Так возник призыв «живешь на селе – овладевай техникой».

Этот почин получил поддержку не только в области, но и по всей стране. О нем писали газеты «Советская Россия», «Забайкальский рабочий», «Ленинский путь», «Комсомолец Забайкалья». Только за первый год учебы (1962 – 32 годы) на курсах всеобуча получили специальность тракториста – 35, шофера – 26, комбайнера – 16, мастера машинного доения коров – 10 человек.